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Preotul şi Străjeria 
Scriam într'un articol precedent, că atât Serviciul 

Social, — deocamdată suspendat — cât şi Străjeria, 
sunt curente de oarecare folos pentru Biserică, daca 
vom şti să le canalizăm prin activitatea - noastră, a 
preoţilor. 

Intr'adevăr, deşi Străjeria e o iniţiativă regală şi, 
deci, porneşte din afară de Biserică, presupune, însă, 
sprijinul integrei al Bisericii. Dupăce, la'nceput, stârnise 
un protest general din partea Preojimii, cu invocarea 
focului r a simbol ai virtuţilor străbune, acum — gra
tie prudentei sale comportări — Straja Ţării s'a „îm-
bisericit", incadrându-se perfect în spiritul tradiţional 
al Bisericii strămoşeşti. Nelipsita iroijă, din taberile 
străjereşii — să mi se permită asemănarea - este 
mărturia şi semnul duhului creştin în străjerie şi che
zăşia că vom putea spera şi mai mult delà ea. Căci 
Străjeria şi acum primeşte sugestii şi le aplică, dacă 
sunt binevenite. Iată de ce socot, că trebue ca Bise
rica să participe la frămâniătura nouă a Străjeriei, ce 
nu se cristalizează în forme definitive. Prin asta n"am 
avea decât de câştigat. Preoţimea are şi va avea un 
rol covârşitor, mai mult: indispensabil chiar, în orga
nismul Slrajii, In cercurile conducătoare ale Strâjii 
Ţârii — îmi spunea un comandant cu rosturi mari în 
această regiune — së pune mare pond pe activitatea 
strejerească a Preotului. Deaceea au început a chema 
preoţi la centrele de iniţiere : Breaza sau SI. Gheorghe. 
Probabil se contează pe o potenjare a entuziasmului, 
prin .preoţi. 

Dar oricum ar fi, iată o nouă îndatorire şi mun
că pastorală: .confesoratul străjeresc". Ce dă Bi
sericii, acest confesorat şi ce cere delà E a ? 

Străjeria — zice Dl Prof. I. G. Savin — e o 
temeinică încercare de a ridica şi educa tineretul no
stru, nu atât prin disciplină exterioară, cât mai ales 
prin noua disciplină interioara.. inspirându-se delà 
idealurile eterne ale creştinismului şi naţionalismu
lui... Din această concepjie ideologică a Străjeriei de
curge atitudinea ei de armonică şi organică colabo
rare cu Biserica. 

Şi într'adevăr : nu tinde, oare, la crearea unei 
discipline interioare, acel pios ceremonial de ridicare 
a pavilionului, cu rugăciunea. .Tatăl nostru", cu te
xtul biblic, sau crezul străjeresc ; „Cred în Dumnezeu 
si în Biserica strămoşilor mei"..., sau cântarea pe glas 
8 : „Cu noi este Dumnezeu"? Răsfoiţi, numai, „Carne
tul Străjerului", de T. Sidorovici şi A. S. Goia, şivefi 
afla, chiar la început, rugăciunea domnească, rugă

ciunea înainte şi după masa, rugăciunea: „Veselitu-ne-
ai pe noi, Doamne...". Apoi, pe lângă dalele corpo
rale ale Stăjerului (care se' cer notate în acest car
net), mei este şi rubrica: „Datele mele sufleteşti" (în 
care noteeză, adecă, strajerul, când s'a mărturisit şi 
cuminecat). 

Dar oare faptele strajerilor, de un pronunţat ca
racter creştin, nu se chiamă colaborare cu Biserica? 
Citiţi buletinele lor şi pagina consacrată Străjii Ţării 
din fiecare Sâmbătă a ziarului „România", ca să aflaţi 
acolo o activitate creştină-străjerească remarcabilă : 
ba de asistenţă socială, ba de îngrijire a cimitirelor, 
ba de botez al copiilor din familii sărace sau sec
tare, etc. 

Iată, aşadar, ce dă Bisericii, Străjeria. In schimb 
ne cere puţină muncă, ce tot spre folosul nostru se'n-
toarce, întocmai ca acei boomerang(?) australian Ia 
picioarele vânătorului care-1 aruncă. Aceasta muncă, 
pe care am numii-o confesorat străjeresc (cum este 
de ex. un confesorat militar), este un mijloc de edu
caţie foarte eficace. Să ne gândim ia copiii dela sate, 
care decând scapă de şcoala primară, nu mai dau 
faţă cu preotul. Dar, deşi şcoala i-a scăpat, Străjeria 
ii ţine încă, până ce-ajung ia premilitărie. Aceasta e 
străjeria cu stolurile extraşcolare. In acest caz, cate-
chizarea tineretului poate continua cu mai multă uşu
rinţe, căci Străjeria deschide larg porţile educaţiei re-
ligioase-morale a t'neretului. 

Pentru străjerii de curs primar cât şî secundar, 
esie rezervată, ca zi a străjeriei, Sâmbăta. Aci trebue 
ca noi preoţii să ne dăm seama, că activitatea nu ni 
se mărgineşte numai ia explicarea textului biblic — 
Lunea, — ci se întinde şi la educaţia morală de Sâm
băta. Voiu arăta aci programul educaţiei religioase-
moraie ţinute de mine la o şcoală secundară, în anul 
trecut. Pentru a-I face mai atractiv l-am propus în le
gătură cu trecutul nostru istoric. Iată-1: Poporul ro< 
mân s'a născut creştin; cauza întemeierii Principate
lor : prigoana Catolicismului unguresc în contra orto
doxiei; Ştetan-cel-Mare — ctitor de biserici; Mihai 
Viteazul — Voevodul ortodox; Matei Basarab şi Va-
sile Lupu — ctitorii culturii; Mănăstirile — şcoli ale 
Neamului şi cetăji de apărare; Neagoe Basarab — 
scriitor religios; Biblia Iui Şerban 1 şi Biblia Regelui 
Carol II ; Constantin Brâncoveanul — erou al cre
dinţei slrămoşeşti; Biserica ort.-rom. şi Unirea Prin
cipatelor ; Biserica şi Unirea cea Mare ; Biserica şi 
viitorul Neamului. La toate aceste scurte „conferinţe" 



am adăugat şi lecturi din Sf. Scriptură, din Viefile 
Sfinfilor, învăţăturile lui Neagoe Basarab către fiul său 
Teodosie, Pilde morale, etc. 

In această zi avem, deci, prilejul de-a apropia 
tineretul, de Iisus. Se pune, Insă, întrebarea: La câte 
din şcolile primare străjerite ni s'a rezervat şi timpul 
educafiei morale, Sâmbăta ? Nu trebue perdut acest 
nou prilej de catechîzare. 

In ce priveşte explicarea textului biblic — pen 
tru ca să-şi ajungă scopul, trebue să fie : uşor, scurt, 
intuitiv, aplicat. 

Vom alege textele mai uşoare şi pe înjelesul 
copiilor. Cele extrase într'un buletin străjeresc, sunt 
greoaie şi multe cu alt sens decât cel genuin al 
Scripturii. 

Explicarea textului va fi scurtă (cea 3 minute), 
concisă şi cât se poate de simplă. Totdeauna ideea 
de bază a textului va trebui intuită printr'o pildă mo
rală, istorică, sau luată din viaja şi faptele străjerilori 
Desigur că aşa sunt înţelese mai bine şi-s mai plăcute. 

Explicarea textului biblic va stărui în jurul unei 
singure idei. Această idee va ti lozinca săptămânii 
(Ie-o şi aminteşti copiiilor), care, desigur, va trebui 
concretizată în fapte, sau, mai precis, aplicată în 
viaţă. In fiecare Sâmbătă, la finea săptămânii, vom 
cerceta, în ora de aducafie morală, dacă s'a reţinut în me
morie şi dacă s'a împlinit lozinca în fapte bune. De 
e x : Ia text vorbesc despre milostenie, iar Sâmbătă o 
să controlez pe cine au ajutorat străjerii. 

Apoi am mai propus şi Ia Straja, şi propun şi 
aci, ca textul biblic să nu înceapă şi sfârşească cu : 
«Sănătate", ori de către laici, ori preoţi, ci neapărat 
cu semnul Crucii. 

Dar nu numai direct putem activa în Străjerie, 
ci şi indirect. Când tăceam .cursul de comandant stră
jer, nu odată s'a remarcat, de către conferenţiari, lipsa 
cărţilor doctrinare sfrăjereşti şi, în specie, lipsa căr
ţilor religioase pentru Străjerie. Va trebui să scriem 
cărţi de texte biblice (subsemnatul are Decalogul în 
texte biblice şi le-ar publica, dac'ar avea cu ce), 
cărţi de pasioraţie Sfrăjerească, etc. O cerinţă impe
rioasă ! 

Insfârşit, o chestiune mai delicată: participarea 
preoţilor la cursurile de iniţiere. Confesoralul străje
resc cere preotului cunoştinţe speciale? Da. Cel pu
ţin o familiarizare cu Străjeria. Şi acestea unde le 
dobândim ? La cursurile de comandanţi. S'a lansat în 
ultimul timp, însă, o moţiune de compromis: Să se 
facă cursuri speciale pentru preoţi. Nu le văd rostul, 
întâi, nu ştiu cine le-ar finanţa, dacă s'ar admite 
cumva. Şi-apoi să nu uităm că Străjeria este, în pri
mul rând, o „disciplină interioară", iar exerciţiile fi
zice ş, a. sunt numai mijloace spre acest scop. Deci 
nu vom ieşi din curs, cum se crede îndeobşte, mae
ştri de exerciţii fizice, ci duhovnici, care, însă, am 
impropriat toate cunoştinţele străjereşli, şi dela sursă. 
Aceste cunoştinţe nu Ie foloseşti spre a organiza şi 
instrui vre-o centurie (cum ar fi profesorii de religie), 
ci pentru duhovnicie. Mie şi unui alt preot, din câte 
cazuri cunosc, nu ni s'au dat atribuţii de comandant, 
ci doar de duhovnic. Şi atunci, ia ce cursuri speciale ?*) 

*) Aci părinte B. pare că te contrazici. Dacă cursurile 
urmăresc „disciplina interioară" şi nu caută să formeze din preoţi 
maeştri de jocuri şi exerciţii fizice, sau comandanţi, ci duhovnici, 
atunci de ce nu ar fi mai bune pentru ai cursuri speciale ? E 
compatibil pentru preoţi cu barbă şi în reverendă, exercifiul 
jocurilor sfrăjereşti ? Una e să fii duhovnicul Străjii şi alta e 
să te faci, cum zici, maestru de jocuri. Nota red. 

Argumentul cu prestigiul ştirbit al preotului ce trebue 
să urmeze cursul obişnuit, nu poate singur pretinde 
compromisul, mai ales că eu pot dovedi că nu-i ştir
bit, ci mărit prestigiul preotului străjer, - care ia efec
tiv parte şi la acest lucru de inălfare a tineretului. 
Aud că la Predeal in I. Septemvrie au fost şi patru 
călugăriţe romano-apusene. 

Cam acesta ar fi confesoratul străjeresc. Deci 
să mă întreb acum şi eu, cu Dl Prof. Savin; E ci
neva dintre preoţii ortodocşi, care n'ar subscrie aceste 
lucruri şi e careva din aceste gânduri care n'ar avea 
binecuvântarea lui Hristos? Să ne gândim bine şi să 
arăm mai adânc in acest nou ogor spiritnal! 

Presviter B. 

Dumineca 24 după Rusalii. 

La picioarele Domnului 
Căderea Ia picioarele lui Iisus aduce, in Evan

ghelia de azi, două minuni. lair, mai marele sinagogii, 
a căzut la picioarele Domnului şi a dobândit învjerea 
fiicei sale O femeie având curgere de sânge de 12 
ani, s'a atins în ascuns de haina Mâniuitorutui şi s'a 
vindecat. E, şi această atingere ascunsă, un fel de 
cădere la picioarele Mântuitorului. 

In sfânta Scriptură găsim istorisite un lung şir 
de căderi la picioarele Domnului; scrierile şi mai ales 
vieţile Sfinţilor sunt căderi sau neîntrerupte şederi la 
la picioarele Domnului. 

In zilele noastre avem deoparte căderi sau şe
deri la picioarele Mântuitorului, de altă parte întrebări 
şi răspunsuri protivnice acestor căderi şau şederi. 

Pentru aceasta am socotit să adunăm azi câteva 
gânduri despre căderea la picioarele lui Iisus: 

1. Spre a vedea ce sunt întrebările şi răspun
surile potrivnice' 

2. Să cunoaştem câteva căderi Ia picioarele 
Domnului, ca în sfârşit 

3. Să înţelegem, ce sunt aceste căderi sau şe
deri la picioarele Mântuitorului. 

I. întrebările şi răspunsurile potrivnice le-am pu
tea începe cu cei care voiau să clădească turnul Va-
vilon. Aci să lămurim un lucru. Unii, dar foarte mulţi 
din cei ce intocmesc cărţile de şcoală, pun în lecţie 
despre acest turn, că oamenii s'au temut de un nou 
potop şi in turn au vrut să scape de potop. Sfânta 
Scriptură nu aşa spune, ci că oamenii şi-au z is : „Ve
niţi să ne zidim nouă cetate şi turn, al cărui vârf să 
fie până la cer, şi să ne facem un nume,.. Să ţinem 
minte cum au zis: să ne facem un nume. Aceasta în
semna: Noi suntem aşa de învăţaţi, aşa de înţelepţi, 
aşa de tari şi de bogaţi şi lumea veacurilor viitoare -
să nu ne cunoască înţelepciunea, tăria şi bogăţia? 
Dacă zidim turnul, numele nostru va fi pomenit cu 
laudă. 

îngâmfarea aceasta dela turnul Vavilon este în
cepătura omenească a întrebărilor şi răspunsurilor 
protivnice căderii la picioarele Domnului. 

Astăzi iot aci îşi au rădăcina aceste răspunsuri, 
sau întrebări. Rădăcina este întâi părerea că ai fi 
foarte înţelept, foarte tare, foarte frumos, foarte bogat, 
că tot ce vrei ai avea într'o măsură mai mare decât 
alţii şi mai ales în aşa măsură, ca să nu mai ai tre
buinţă de sfat din afară de tine, sau de ajutor de sus. 

A doua oară rădăcina împotrivirii e în părerea, 



că Dumnezeu ne-a tăcut slobozi şi nu sclavi, prin ur
mare, că Dumnezeu nu ne-ar cere să cădem, să ne 
umilim înaintea iui. 

Ciudat este, că aceşti slobozi, cari vor să stea 
drepji şi cu fruntea ridicată înaintea lui Dumnezeu, se 
milogesc înaintea oamenilor. Ciudăţenia însă e de 
înţeles, căci este ştiut, că cel ce nu se închină lui 
Dumnezeu, se închină luişi, păcatelor sale şi slăbi
ciunilor altora. 

Ii. Câteva căderi la picioarele Mântuitorului ne 
fac să înfelegem, că cei care cad în genunchi sau cu 
fata la pământ înaintea Domnului, nu se cred nici 
sclavi, nici slobozi faţa de Dumnezeu, ci fii. Nu slo
bozenia sau sclavia îi apropie de Hristos, ci dragostea. 

Această iubire ftiască fafă de Dumnezeu îşi are 
rânduiaia sa, după care se arată, pătrunzând din su
flet prin trup. 

„Eu sunt Dumnezeul cel Atotputernic" a zis Dum
nezeu lui Avram şi Avram s'a aruncat cu faţa lă pă
mânt (Fac. 17n_z). 

Daniil proorocul privind în vedenia sa pe malul 
Tigrului, a văzut un om în haine de in, cu brâu de 
aur, cu fa{a ca fulgerul şi ochii ca nişte fiăcări, — a 
căzut cu fafa ia pământ şi a auzit un g las : Daniile, 
om prea iubit şi scump.., Cuvintele (rugăciunii) fele au 
fost auzite. 

Proorocul Ezechiil având vedenia cu Heruvimii şi 
cu tronul lor pe care se purta ca un chip de om în
conjurat de o lumină strălucitoare, a căzut cu fa {a 
Ia pământ. 

Păstorii şi Magii s'au închinat Iui Hristos când 
era înfăşat. Dintre cei zece leproşi, un samarinean, 
s'a întors după curăţenie şi s'a aruncat cu faja ia 
pământ înaintea lui lisus să-i mulţumească. Indrăciful 
din ţinutul Gadarenilor, după ce a fost vindecat, şedea 
la picioarele Mântuitorului şi nu se puiea despărţi de 
El. Cananeanca i s'a închinat rugându-I să-i tămădu-
iască fiica. Măria, sora lui Lazâr îi asculta cuvintele 
şezând lângă picioarele lui. Nenumăraţi alţii au în
genunchiat, s'au închinat, au căzut cu fafa la pământ 
să ceară să mulf urnească lui Hristos, sau ca s ă i prea
mărească. Insuş Mântuitorul, în noaptea în care însuş 
s'a dat pe sine pentru viaţa lumii, a cezut cu fafa la 
pământ rugându se. 

Sfin(ii îşi aruncau trupul la pământ, ca sufletul 
s ă i înalte la cer. Rostul acestei căderi era, după 
sfântul Grigorie Palama, de a aduna mintea în inimă, 
ca de-acolo să înalte neîntrerupt, la început în cuvinte, 
mai târziu numai după înfeies, rugăciunea numelui lui lisus. 

In zilele noastre avem strălucitoare pilde de 
cădere Ia picioarele Mântuitorului. Sunt tot mai mulţi 
cei care intră peste săptămână în biserică, să-şi facă 
o rugăciune scurtă, să îngenuncheze câteva clipe. 
Sunt tot mai mulţi cei care se descopăr şi se închină 
când trec pe lângă biserică. 

Am văzut meseriaşi, care nu pun mâna pe lucru, 
până nu se închină. Cunoaştem medic?, care nainte 
de a începe o operaţie, se retrag, se închid şi se 
roagă Avem profesori universitari care în drumul spre 
ştiinţă s'au făcut tăgăduitori de Dumnezeu, ca ajungând 
ia ştiinţă să se facă Închinători cu toată ştiinţa şi 
conştiinţa lor. Unii dintre ei îşi spun frământările în 
minunate scrieri, arătând zbuciumul din vremea des-
rădăcinării din Dumnezeu, apoi bucuria altoirii lor 
în Hrisios. 

Numărul acestora e în aşa creştere, că ziarele 
şi revistele, o parte a cărţilor ce se scriu, se întrec în 

răspândirea gândului de întoarcere şi cădere la Hristos. 
III. Ce sunt aceste căderi sau şederi la picioa

rele Mântuitorului? Se mai poate spune, c'ar fi sem
nele unei sclavii, când şi cei cărora li s'a părut sclavie, 
găsesc o bucurie în ele ? lisus Hristos ştiind că vor 
fi mulţi, care vor vedea un fel de sclavie în creştinism, 
a zis: «Luaţi jugul meu, căci jugul meu este blând şi 
sarcina mea este uşoară". 

Ca să înţelegem că nu ne este un stăpân în 
înţeles pământesc, un tiran, ci numai păstor, ne spune: 
„Eu suni păstorul cel bun. Păstorul cel bun îşi pune 
sufletul pentru oi". Păstorul nu s t ă ( de pază ca să ia 
libertatea turmei, ci ca să o ferească de rătăciri şi de 
lupi şi de tâlhari. 

C e libertate ar avea tnrma, dacă păstorul ar 
lăsa-o să se împrăştie şi să fie sfâşiată de t i a r ă ? C e 
libertate ar avea omul, dacă s'ar depărta de Dum
nezeu şi s'ar face robul păcatelor sale şi al slăbiciu
nilor altora? 

Din turmă ce-i suntem, Hristos ne face ucenici 
ai săi zicând: „De veţi rămânea în cuvântul meu, cu 
adevărat ucenicii mei sunteţi şi veţi cunoaşte adevărul 
şi adevărul vă va face slobozi". 

Din ucenicie ne ridică la o treaptă mai înaltă, 
la prietenie: Voi prietenii mei sunteţi. Mai mare dra
goste decât aceasta, ca cine va să-şi pună sufletul pen
tru prietenii să', nimeni nu are*. 

Dela prietenie ne înălţăm la frăţie rugându-se: 
„ca toţi să fie una, precum tu, Părinte, în mine şi eu 
în tine, aşa şi acea ştia în noi să fie una". Pentru a-
ceasta scrie apostolul Pavel, că lisus Hristos făcându-
se om, s'a făcut frate cu noi oamenii, iar dacă noi îi 
suntem fraţi, suntem cu el şi împreună moştenitori. 

Şi alunei căderea sau şederea la piciorele Mân
tuitorului esle înfrăţirea noastră cu Hristos, este o 
contopire cu Dumneze, este o înălţare şi nu o umilire, 
cum li se pare unora. 

Fiul risipitor vrând să se smulgă şi să scape de 
sub paza tatălui său, a căzut înlr'un rând cu porcii şi 
adevărată înălţare i-a fost căderea înaintea tatălui său, 
îmbrăţişarea şi sărutarea primită dela tată. 

In adevăr, căderea şi şederea la picioarele Dom
nului, sunt întoarceri în braţele părinţilor, sunt rân
duiaia, prin care primim sărutarea şi binecuvântarea 
Tatălui noslru care este în ceruri. 

* 
V'aţi îndoit vreodată de aceasta? Păruiu vi-s'a 

vreodată, că sunteţi mai slobozi, mai oameni dacă nu 
vă închinaţi, dacă nu vă rugaţi, dacă nu cădeţi la pi
cioarele Mântuitorului? Părutu-vi s'a uneori, că sunteji 
mai neatârnători, dacă vă îndepărtaţi de Dumnezeu? 

O, copiii plecaţi dela tată în ţări îndepărtate, în
ţelegeţi voi, că Tatăl vostru, o fi şi stăpân şi învăţător 
şi păstor, dar mai presus de toate e prieten şi frate 
şi părinte iubitor. 

A ne pleca înaintea lui capul, sau genunchii, a 
ne închina sau a cădea la pământ înaintea lui, poate 
să fie şi recunoaşterea puterii lui nemărginite şi a ne
putinţei noastre, poate să fie căinţa, sau cerere, sau 
mulţumire; poate să fie o rugăciune de preamărire, 
dar mai presus de toate acestea e îmbrăţişarea şi 
sărutarea pe care El ni. o dă nouă si prin care noi 
ne contopim cu El. 

Veniţi să ne închinăm şi să cădem la Hristos. 
Mânlueşte-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, cel ce ai 
înviat din morţi, pe cei ce-ţi cântăm ţ ie: Aliluia. 

Prot. F. Codreanu 



Decalogul F. R. N. 
Cu prilejul începerii unui nou an din viata M. 

S. Regelui Carol II, Frontul Renaşterii Naţionale a 
adresat ţării un manifest alcătuit din zece puncte, zece 
principii în cari se cuprinde idealul F. R. N. pe care 
le reproducem aci, unele întreg', altele prescurtate: 

/. Regele. Progresele decisive ale poporului no
stru, în ultimele trei sferturi de veac, se datoresc în 

. primul rând Dinastiei noastre. Ea este prin perma
nenţă, tăria şi dreptul de iniţiativă, cea dintâi institu
ţie a Statului. Regele întruchipează şi reprezintă Statul. 

2. Statal. Statul românesc e rezultatul sforţări
lor şi jertfelor a zeci de generaţii peste chezăşia in
dependenţei şi desvoltârii poporului nostru. El trebue 
deci aparat din toate puterile, împotriva oricărei a-
tingeri din lăuntru sau din afară. 

3. întărirea sentimentului de demnitate şi mân-
drte naţională. Suntem cel mal vechiu dintre popoarele 
acestei părţi a lumif, strămoşii noştri locuind pămân
tul dintre Dunăre, Tisa, Nistru şi Marea Neagră cu 
aproape două mii de ani înainte de Hrislo?. 

„Noi suntem de aici", în timp ce aproape toţi 
vecinii noştri au venit mult mai târziu, în ţările pe 
care le ocupăm acum. Suntem apoi cei dintâi creştini 
din Sud-Estul Europei, suntem în sfârşit singurii care 
am păstrat o viaţă politică fără întrerupere, dela în
temeierea Statului şi până azi. Ne mândrim cu trecu
tul nostru, cu civilizaţia noastră, cu tot ce e românesc. 

4. Minorităţile şt românit de peste hotare. După 
un vechiu şi frumos cuvânt, lăsăm pe frecare să tră
iască în legea lui. Ii cerem doar : să respecte drep
turile Statului... şi fraţii noştri de paste hotare să se 
bucure de un tratament tot atât de h r g ca minorită
ţile dela noi. 

5. Respectul şt ocrotirea familiei. Din punct de 
vedere al Statului, esenţială este familia, iar nu indi
vidul. Ea constituie celula organică a naţiunii. Fami
liile numeroase, sănătoase şi prospere fac puterea 
Statului, iar acesta Ia rândul lui trebue să le ocro
tească, căci mulţi copii înseamnă mulţi viitori copro
ducători, viitori soldaţi şi contribuabili. F . R. N. va 
urmări deci o modificare a legislaţiei pentru a se a-
corda scăderi familiilor numeroase, de a mări dările 
celibatarilor şi familiilor fără copii. Se vor cere apoi 
drepturi de preferinţă Ia ocuparea slujbelor, scutiri şi 
reduceri de taxe şcolare, reduceri, gratuităţi la căr
ţile şcolare, pe căile de comunicaţii, e t c Se vor com
bate în acelaş timp cu energie, cauzele ce determină 
sau contribuie la slăbirea familiei. 

6. Crearea unei vieţi spirituale prin desvoltarea 
credinţei creştine şi a culturii autohtone. Credinţa 
creştină a fost un puternic sprijin al neamului nostru, 
ea determină în parte însăşi făptura iui, se poate 
spune aşa dar că nu eşti român deplin, dacă nu eşti 
şi bun creştin. F. R. N. înţelege sâ meargă pe dru
mul înaintaşilor şi îndeamnă pe membri mi să cin
stească coruri bisericeşti, să ajute ia ridicarea de lă
caşuri sfinte, să dea într'un cuvânt lui Dumnezeu ce 
este a Iui Dumnezeu. Pe de altă parte, F. R. N. cere 
o înflorire a culturii româneşti. Ea e unul din teme
iurile cele mai puternice ale vieţii naţionale. Tot ce 
poate spori această cuitură, fot ce adaugă la strălu
cirea ei, trebue sprijinită. 

7. Propăşirea materială prin obligavitatea şl cinsti
rea muncii. 

8. Promovarea elitelor. Pornind dela constatarea 
că un Stat progresează prin elitele sale, F. R. N. fi
xează ca un punct important al programului său, pro
movarea elitelor. Promovarea elitelor va începe din 
scoală. Cei mai buni elevi vor fi bursierii Statului. 
Tot principiul elitelor va sta şi la baza alegerii sluj
başilor şi însărcinărilor de caracter politic. 

9. întărirea solidarităţii româneşti. F. R. N. ur
măreşte întărirea solidarităţii româneşti.. Se vor tri
mite celor dela hotare vestminte, alimente, Dublicsţii 
e tc Se vor ajuta familiile celor nevoiaşi, a h celor 
concentraţi, se vor înfiinţa cantine populare. 

10. Frontul Renaşterii Naţionale ca exponent al 
vieţii cetăţeneşti. El reprezintă interesele cetăţeneşti şi 
ale profesiunilor pa lângî guvern, căruia îi aduce la 
cunoştinţă toate doleanţele... Delapidarea sau Irosirea 
banului public va fi pedepsită în chip exemplar... 

Deasemenea, condiţia de „membru" e necesară 
paniru numirea în orice slujbă a Statului. 

Cuvinte greu de pronunţat 
Nu este vorba de cimilituri, de cuvinte chilometri-

ce la pronunţarea cărora ţl-se frânge limba în gură, 
nici termeni technlct greoi, cari numai în urma unui 
exerciţiu îndelungat ajung să fie pronunţate, ct de cu
vinte simple, întrebuinţate zilnic foarte des. Se cere 
însă, ca la pronunţarea lor inima să simtă şl sufletul 
să ta o atitudine serioasă şi hotărâtă. Iată câteva,: 

Mulţumesc. Câtă trudă trebueşte ca acest cuvânt 
să fie plantat in Inima copilului. Mama întinde fiului 
său o bucăţică de pâine. Copilul o apucă şl începe să 
înfulece. „Stat! ce trebue să zici?" Copilul o priveşte 
năuc şi în fine îşi aduce aminte: „Mulţumesc". 

Copiii pleacă la joacă la prietenii lor. Se reîntorc 
fericiţi şt mulţumiţi că acolo au primit mere, pere, nuci, 
etc. „Ai mulţumit?" Ei tac, pleacă ochii în jos, semn 
că au uitat. 

Aceştia sunt copiii; lise iartă această lipsă de 
bunăcuvllnţă, dar cum rămâne cu noi, oamenii formaţi? 
Faţă cu semenii noştri o facem adeseori; educaţia, bu
năcuvllnţă, ne îndeamnă să fim pe buze cu: mulţumesc 
Dar faţă de Dumnezeu? It mulţumim noi oare acestui 
Stăpân al lumii pentru faptul că trăim, suntem sănă
toşii hrană, îmbrăcăminte şi adăpost? Pentru 
faptul că ne fereşte de primejdii şt nenorociri? 

Lucra simplu, uşor, dar greu de pronunţat, azi, 
dacă nu eşti creştin adevărat! 

Eu am făcut-o. O mamă întreabă pe ful el, dacă 
el a lingăit borcanele cu dulceaţă ? Ce va răspunde 
fiul? Sau va minţi cu încăpăţânare, sau va îndruga o 
triadă de scuze, încât ne pune în uimire vorbăria lut. 
Cât de rar vom auzi de pe buzele lut cuvintele clare, 
hotărâte, ba chiar impunătoare: da mamă! eu am 
făcut-o. 

Noi oamenii formaţi suntem mai copţi decât mi
cit copil, dar oare am învăţat să ne recunoaştem — 
dacă am greşit — în mod deschis vina? Care dintre 
noi — dacă a greşit — va zice: pecavi; recunosc că 
am greşit ?! — Aceasta este nu numai o recunoaştere 
bărbătească, ci şt o dovadă de moralitate şt educaţie 
pentru alţlU 



Iartă-mă. Şi acesta este an cuvânt greu de pro
nunţat. Câtă luptă cu sine insuş), cât zbucium in su
flet, până omul se decide Ia acest cuvânt?! Iar dacă 
s'a decis, cât de dureroşt şi Îndoielnici sunt paşii pe 
cari it face către duşmanul, fratele sau sora sa, pentru 
a zice: iartă-mă! 

Ca o greutate Imensă îl apasă sufletul; urechile 
îl tlule de sfaturile: nu o face, nu fi prost, te faci 
ridicol... 

Şt dacă totuşi omul se lasă convins de gândul 
cel bun, — cu toate uneltirile satane i, — o căldură 
plăcută îl cuprind sufletul; ii vede pe Mântuitorulapro 
bândul cu un zlmbet blând şl parcă ztcându t: ai făcut 
bine, spre onoare şl nu spre ruşine îţi serveşte ceeace 
ai făcut! 

Aceste câteva cuvinte greu de pronunţat, pronun 
ţaţe, ne conduc la conştiinţa de bărbaţi adevăraţi, la 
virtute. Iar lumea noastră de azi, are atâta nevoie de 
conştiinţă, adevăr şi virtute! 

O. P. 

După şase decade 
Una din cele mai însemnate iscodiri ale minjii 

omeneşti, este litera. Prin ea se răspândeşte lumina, 
se comunică generaţiilor gândul plin de înţelepciune 
a marilor gânditori, ea dă hrana omului civilizat. 

Ca orice invenţie pentru folosul public a dat po
sibilitate desvoltării unei mari industrii: industria grafică. 

• Neamul nostru sub stăpânirile trecute, n'a fost 
lăsat să primească razele de lumină a slovei tipărite; 
abia târziu şi cu mulie greutăţi, mici începuturi in
dustriale grafice, au luat fiinţă. Cultura noastră a găsit 
sălaş în pridvonul bisericei strămoşeşti, nu se putea 
deci ca prima industrie grafică să nu fie susţinută fot 
de biserică. Astfel vedem răsărind pe lângă Arhiepis
copia Sibiului şi pe lângă Episcopia Aradului, primele 
tipografii româneşti ale Ardealului. 

La Arad, începutul are loc în anul 1879. Modest 
început, care prin buna înţelegere a chiriarhilor, a fost 
susţinut, iar în veci neuitatul episcop al Aradului Ioan 
Mejianu — ulterior mitropolit de Sibiu — î-a dat primul 
imbold şi fondurile necesare pentru a se desvolfa 
astfel, încât toate cerinţele să le îndeplinească. 

Necesităţile au impus modul de desvoltare. In 
anul 1909 ia fiinţă pe lângă tipografie, librăria, în 1913 
legăforia şi croitoria. In anul 1920 a luat fiinjă fi
liala librăriei din Bulevardul Regina Măria. Numele 
Diecezanei a ajuns cunoscut nu numai în Ardeal şi 
Banat ci şi în vechiul regat. 

întreprinderile au avut progres neîntrerupt până 
la criza cea mare. 1931—33, când a început regresul. 
Odinioară Românii se susţineau, dar streinul a rupt 
vechile lor legături şi s'a interpus el. Mijloacele lui, 
nu puteau fi imitate de o firmă serioasă şi cu demni
tate ca Diecezana. Dar nu numai streinii au slăbit-o, 
ci îndeosebi Românii. Aslfel notariatele ş'au făcut 
Cooperativă, la fel învăţătorimea, adecă cei mai de 

seamă clienţi ai ei. Urmarea a fost concluzia firească: 
Diecezana nu-i mai necesară Românilor, deci ea nu 
înţelege să-şi concureze ita\v, ci se retrage să-şi 
conilnuie primul s cop : răspândirea slovei cu rădăcini 
biblice şi susţinerea propagandei religioase. 

Anii mănoşi au adus câştguri, cari au alimentai 
Fondul de Propagandă al Eparhiei Ori. Rom Arad, 
din care au fost ajutate zeci de biserici şi şcoli. Azi 
lipsită de orice ajutor din efare, după 60 ani existen ă 
luptă pentru editarea şi răspândirea cărţilor folosi
toare, răspândirea şi susjinerea artei oitodoxe, în 
pictură şi ornamentaţia bisericilor, încurejarea scrisu
lui românesc la graniţa. 

Trăim vremuri pe cari egoismul oamenilor, le-au 
făcut pline de păcate şi răutate. Omul de azi nu vrea 
să privească în viitor, el e preocupat de clipa pre
zentă, pe care o vrea cât mai plăcută pentru el. 
Frejia e o formalitate, un cuvânt frumos; dorim să ne 
fie aplicat, dar uităm s'o folosim în raporturile cu se
menii. Ne încredem în buna noeslră judecată, şi nu 
voim să ne vedem golicfunea, ci plini de trufie, ne 
semejim a şti totul şi a face toate prin noi înşine. 

Am perdut legătura cu Cerul, iar urmarea e : o 
mare de patimi deslănjuite. Se impune cu toată ho ă-
rârea o nouă orientară spre sfântul lăcaş al Domnu
lui, unde cuvântul Său, să dea alinare, să înmoaie su
fletele spre mai multă blândeţe, să nimiceescă semene. 

Calea cea mai bună de chemare e slova, a 
cărei rol e de cea mai mare însemnătate. Diecezana 
aude şi dă ascultare trebuinţelor ce se impun şi prin 
slăvită litera, răspândeşte chemările la „apa cea vie" 
purificatoare. 

Aurel Tripon 

Curăţenia inimii— 
curăţenia jertfei 

Inima omului este ceiătuia unde se adăpostesc 
toi felul de bunătăţi, dar şi tot felul de răutăţi Din 
adâncul cutelor ei poaie ţâşni şi un şivoi de apă bi
nefăcătoare care să potolească setea celui însetai, 
dar pol ţâşni şi râuri de ape turburi ce pot mânji, cu 
noroiul lor şi pe cei mai aleşi dintre însetaţi şi împo
văraţi. Din cămara inimii omului pot ieşi pe lângă cele 
curate care nu spurcă pe om şi gândurile rele, uci
derile, preacurviile, furiigaşurile, cari într'adevăr spurcă 
pe om (Matei 15 1 9 ) . 

Şi Doamne, ce bine ar fi ca inima noastră să 
fie curată, fără ascunzişuri ticăloase, fără ură, fără 
pizmă, fără măreţie deşartă, mai ales când păşeşte 
spre biserica Ta, spre altarul cel stânt al Tău, de unde 
împărtăşeşti tuturor mântuirea, de unde răspândeşti 
lumina Ta cea pururea fiitoare, lumină ce luminează 
tuturor pe întunecoasele cărări ale vieţii. Ce bine ar 
fi dacă noi, fiii Tăi ne-am desţeleni inima împetrită, 
spre a lăsa să răsară în ea numai şi numai ce-i plă
cut Ţie, ce-i curat, căci Tu însuji eşti curăţeniaJ de
săvârşită. 



Iubite creştine, ştiu că acestei curăţenii desăvâr
şite îi aduci adesea la altar jertfă, dar, prinos de lau
dă şi mulţumire că ji-a ajutat Dumnezeu în lucrurile 
tale şi mai vârios încă, recunoştinţă că El este acela 
ce şi a deschis mâna Sa cea bogată şi te-a săturat. 
Bun lucru şi frumos este ceeace faci. Dar gânditu-
te-ai vre'odată că acelei curăţenii desăvârşite i-se cu
vine — pe cât se poate omeneşte, — tot curăţenie 
desăvârşită ? 

Cercetai-ai inima din care izvorăsc toate, dacă 
este în curăţenia cea cerută de Domnul, când te duci 
spre altarul Lui, cu jertfa t a? 

Adusu ti-ai aminte că nu eşti împăcat cu vecinul 
tău? Mărul, strugurul, lumânarea, le ai ales pe cele 
mai curate ? Sau ai încercat a aduce, din ceea ce ai 
mai prost, sau cu muiie amestecături necurate? Dus-
ai iu cu inimă curată ceeace ai dus Ia altar ? Nu 
cumva faci toate cu fală şi cu gândire deşartă ? Nu 
cumva te rogi numai de ochii lumii, fără gând de 
inimă frântă şi smerită? 

O, iubite creştine! Nu te înşela singur, fiindcă 
este altcineva decât omul, care pătrunde taina şi cu
tele cele mai ascunse ale inimilor noastre. Este cel 
ce ştie toate, cel ce ştie şi când se mişcă şi un păr 
din capul nostru. 

Iubite frate! Pliveşte şi curăţă paragina inimii 
tale de tot ce este rău, de toii spinii şi mărăcinii gân
durilor rele şi fă-o grădiniţă frumoasă în care să ră
sară şi să crească numai florile alese ele faptelor 
bune, milosteniei, bune credinţe; fă să crească fructul 
c; l bun şi dulce al dragostei creştine, al bunătăţii, al 
smereniei, căci numai astfel vei putea aduce cu ade
vărat, spre altarul Domnului, jertfa, darul, gândul cel 
smerit şi curat, ce poate arata curăţenia inimii tale. 
Orice faptă arată puterea credinţei şi curăţenia inimii 
tale, şi tot ce faci spre slava lui Dumnezeu, faci şi 
spre fericirea ta, căci „fericiţi sunt cei curaji cu ini
ma", zice Domnul. Vasile Şt. Guzu 

student teolog. 

Text biblic 

Despre rugăciune 
„Neîncetat vă rugaţi* 

(I. Tes. 5.17). 

Dragi străjeri, iată o mare datorinţă a noas
tră: rugăciunea. Ea este tăria şi arma străje-
rului. Rugăciunea este o vorbire cu Dumnezeu. 
Tu, când vrei să te rogi, îngenunchezi, faci 
cruce pui palmele cruciş peste-olaltă şi-ţi înalţi 
gândul până sus... sus, la Dumnezeu sistai de 
vorbă cu el. Ii spui despre tata, despre mama, 
despre tine şi dorinţele sau necazurile tale... Şi 
Bunul Dumnezeu te mângăe cu mâna caldă pe 
creştet şi-ţi dă minte şi sănătate. Şi tu-1 iubeşti 
pe Dumnezeu. Iar cine nu se roagă, nu-1 iu
beşte. Căci dacă-1 iubeşti pe cineva cauţi să 
stai tot în preajma lui şi să vorbeşti cât mai 
mult cu dânsul. Ori rugăciunea este o apropiere 
şi o vorbire cu Dumnezeu. Iată ce dar mare 

aveţi voi, copii: să staţi de vorbă cu Dumnezeu. 
Deaceea cuvintele din Sî. Apostol: „neîncetat 
vă rugaţi", înseamnă: staţi cât mai des de vor
bă cu Dumnezeu. Prin rugăciune se deosebeşte 
omul de animale. Animalele nu se roagă, căci 
nu pot. 

Cică odată, la o masă între mulţi tineri 
veseli, se afla şi un bătrân credincios. Când se 
aşezară la masă, acesta îşi făcu înainte rugă
ciunea. Atunci unul din tineri, în batjocură, ÎI 
Întrebă: „La Dta acasă toţi se roagă". — 
„Toţi? — răspunse bătrânul, — nu tocmai". 
Căci am în coteţ doi purcei, care niciodată nu 
se roagă, cânp s'apucă de mâncare". Tinerii 
tăcură atunci, ruşinaţi. Bătrânul le-a dat o lecţie. 

Celce nu se roagă, este un animal. Iar 
pentru un adevărat străjer rugăciunea este ca 
pânea zilnică şi apa de băut. Nu poate lipsi. 
Ori ce va avea el de făcut, se roagă mai întâi, 
şi-apoi începe. Cum zice şi Voevodul Neagoe 
Basarab, despre care aţi învăţat la istorie, către 
fiul său: „Că eu, fătul meu, când vreau să fac 
vreun sfat sau vitejie, numic nu fac până nu 
mă rog să-mi fie ajutor şi întărire Hristos". 
Faceţi şi voi aşa. Neîncetat vă rugaţi şi nu 
uitaţi' lozinca pe care o cântăm noi când începem 
ora de Religie: 

Totdeauna lucrul tău 
Să-1 începi cu Dumnezeu... Amin. 

Presviter B. 

Cărţi şi Reviste 
Preot Troian Constantin: T e x l e b ibl ice Ia 

r id i carea P a v i l i o n u l u i . Oravife, 1939. Lbrăria 
Românească. 

Textele biblice explicate în cadrul festivităţii so
lemne a ridicării Pavilionului, constitue o cucerire ad
mirabilă din punct de vedere religios moral. Preotul 
are ocazia să infiltreze în suflete cele mai alese sen
timente religioase, morale şi patriotice, poşte face a-
devărete minuni de psiholog'e religioasă. De aceea în 
ultimul timp preoţii pun în lumina tiparului lucrări de 
seamă. Lucrarea preotului Traian Constantin e dedicată 
d-Iui prof. Constantin Nedelcu, comandantul Ţinutului 
Timiş. 

In prefaţă autorul arată importanta străjeriei — 
rostul «armatei albe" în munca pentru ridicarea nea
mului. Ţinând seama de doctrina şi directivele Nr. 1 
şi Nr. 2 ale Străjii Ţării, arată cum trebuie făcut tex 
tul biblic: „Un text biblic nu se explică,adică nu i se 
face exegeza, ci se va căuta ca într'un timp dat — 
maximum trei minute — să se provoace în suiletul 
copiilor o emotivitate, care să lese întipărit în mintea 
lor însăşi existenta textului". 

Cucernicia Sa dă o serie de texe, care să cores
pundă strict cronometric, — sunt adunate o serie de 
istorioare morale frumos împestriţate luate în mare 
parte după colecţiile P. C. părinţi Dr. Marin Ionescu, 



prof. Ia liceul Gh.Şincai din Bucureşti (Tipografia Na* 
ţională 1927) şi Dr. Petru Barbu „Istorioarele morale", 
(Caransebeş). Următoarele texte biblice sunt fixate: 
De ziua Eroilor, la sfinţirea Pavilionului Naţional, la 
sfinţirea şi ridicarea Pavilionului, Luni după botez, Săp
tămâna vameşului şi a fariseului, săptămâna fiului risi
pitor, săptămâna lăsatului de carne, săptămâna lăsatu
lui de brânză, săptămâna întâia din post până la a 
cincia din post, Dumineca Tomii, săptămâna Mironosi-
ţolor, la ziua Eroilor, la 8 Iunie (pp 10—60). 

Textele biblice alcătuite de păr. T. Constantin 
sunt interesante atât ca desvollare morală, cât şi după fe
lul cum se strădueşte Cucernicia Sa să realizeze în timpul 
fixato desvoltare religioasă-morală psihologică. Se poate 
ceti cu uşurinţă, chiar memora la nevoie. Totuşi cre
dem, că „preotul străjer", trebue şi e dator, să fie un 
creator în senzul de a nu le ceti deagafa, aşa cum se 
întâmplă mai adeseori. Sunt atâtea idei frumoase, atâ
tea cărţi cu conţinut religios-moral, accesibile preoţilor 
străjeri. Pr. T. Constantin a ţinut să demonstreze, că 
astfel de lucruri religioase-morale sunt posibile. Tex
tele biblice ale păr. T. Constantin sunt făcute pentru 
şcolile primare, uşoare, cu pilde alese şi scurte. Cu
cernicia Sa pregăteşte încă un volum şi pentru şcolile 
secundare, ceeace dovedeşte că munceşte în ogorul 
Străjeriei. 

Prof- Constantin Rudneanu 

Revista Teologică. Nr. 10—11/1939 Redactor Dr. 
Gr. T. Marca, Sibiu. In acest număr : Diac. Dr. Or. T. 
Marcu: Atitudinea preoţimii noastre faţă de eveni
mentele actuale, Dr. S. Stanca: Propaganda nuaţîel 
în Munţi Apuseni, Prot. E. Cioran: Mitropolitul, Şa-
guna şi administrarea averilor bisericeşti, Pr. V. Co-
m a n ; Raportul dintre rugăciunile pentru cei mosţi şi 
purgator, Pr. A. Tornus: Preotul şi sănătetea pop j -
rului, Dr. N. Neaga : Eclesiastul (cont,), Prof. M. Neagu: 
Predică, Dr. Gr. T. Marcu: Regimul sectelor din Ro
mânia, instabilitatea lui ; decizia ministerială din 12 
Iulie 1939 (tare bine pusă la punct). Mişcarea literară, 
note şi informaţi!. 

Tot subiecte ce indică deajuns valoarea consac
rată a revistei. 

Viaţa Ilustrată. Revistă de familie. Director P. S. 
S. Episcopui Nicolae Colan, Cluj. Octomvrie 1939. 

Din cuprinsul interesant şi bogat ilustrat notăm 
Grigorie Popa : Invitaţie la comuniune, Dr. G. L. Mun 
teanu: La începutul anului universitar, Prot. I. Goron 
Rugăciune?, Gr. T. Marcu: Mai avem noi ideal ? P r 
F. Muresanu: însemnări din Germania, Drd. E. Zeg 
reanu .* Ocrotirea şi asistenţa copilului, Pr. A. Faur 
Pe marginea problemei sectare. 

Poezii, cronici literare, interne şi externe, viaţa 
veselă şi numeroase ilustraţii. 

Fântâna Darurilor. Revistă de cultură creştină. 
Directori; Prof. univ I. G. Savin şi Pr. Prof. T. Chi-
ricuţă. Septemvrie 1939. Bucureşti. Abonamente: pen
tru parohii 200 lei, pentru preoţi 100 lai anual. 

Reapare în vechiul ei format cu următorul su
mar : Un fenomen ciudat de Pr. T. Chhricuţă, Elogiul 
singurătăţii de Diac. V. Ionescu, Crucea în spirituali
tatea veacului nostru de arh't. M. Urzică, Duhovnicul 
şi propoveduirea adevărurilor mântuitoare da Pr. Şt. 
Dobra, Cultul pământului la Români de Diac I. E. 
Naghiu. Credinţa şi intelectualii de Pr. M. Ştefan, Bib 
lia Regală de I. E. Naghiu. Poez i şi recenzii. 

Brazde Bănăţene. Iulie—August 1939. Director 
Pr. Caius Pasca. Topolovăţul-MIc. 

Arhivă li terară: pot zii semnate de Grigorie Bu-
garin, R. Fabian, P. Sfetca, Pavel Butan şi Dorin 
Dumitrescu: Rugăciune. 

Arhivă istorică: Cetăţi şi oraşe din Banatul de 
odinioară da N. Tomiclu, Decorarea şi lăudarea unor 
preoţi şi mireni din seco'ul trecut (câteva documente) 
ş i : Istoria comunei Denta (cont.) de C. Pascu. 

Informaţiuni 
P. S. S. Episcopul Andrei a călătorit la Bucureşti 

pentru a participa Ia şedinţele Sf. Sinod ce s'a de
schis în 18 Oct. c. 

Sârbarea comemorării celor 46 ani ai M. S. Re
gelui Carol II, împliniţi la 16 Oct. c. s'a desfăşurat în 
toată ţara sub flamura Frontului Renaşterii Naţionale. 

La Arad Doxologia s'a servit în biserica din Ce
tate de P. S. S. Episcopul Andrei, încunjurat de un 
sobor de 6 preoţi şi 2 diaconi. Cuvântul festiv 1-a 
rostit Pr. Viorel Mihutiu. 

După amiazi s'a ţinut la Palatul Cultural o ma
nifestaţie culturală prezidată de P . S. S. Episcopul 
Andrei, care a înşirat meritele pentru care M S. Re
gele Carol II trebue numit „salvatorul ţării'1. 

S'a trimis M. Sale următoarea telegramă: „Po
pulaţia judeţului şi municipiului Arad încadrată în Fron
tul Renaşterii Naţionale, întrunită azi în 16 Octomvrie 
1939, spre a sărbători aniversarea a 46 ani a Ma
iestăţii voastre, Vă urează, Sire, Ctitor al României 
noui viaţă îndelungată, plină de fapte glorioase spre 
fericirea Neamului. Aşiernem la picioarele Tronului ne
clintite sentimente de devotament şi sacrificiu. Preşe
dinte : Episcop Andrei". 

In ş e d i n ţ a s e c ţ i e i adm. bisericeşti ţinută la 10 
Oct- 1939, preotul Nicolae Mihoc din Olari a fost trans
ferat ia parohia Ohaba Timişanâ în locul preotului Petru 
Boldor, care a trecut la paroh'a Olari. Preotul Iulian 
Bunescu dela parohia Masca a fost transferat la pa
rohia Valcani în locul preotului Pavel Glâvan, care tre
ce la parohia Masca. Pr. Ioan Şişu dela parohia Ierş-
nic a fost numit la parohia var. Mânăştur. Pr. Teofan 
Herbai dela parohia Ineu-Co!onie este numit la paro
hia vac. Bodrogul nou. Preotul Aurel Lucea dela paro
hia Camna a fost transferat la parohia Mânerău, iar 
preotul Petru Mhuţa dela parohia Mânerău trece la 
parohia nou înfiinţată Pordeanu jud. Timiş. Toate aceste 
transferări şi numiri s'au făcut pe data de 1 Nov. a. c. (Ş) 

înmormânta rea părintelui ISAIA POPOVICIU. 
In ziua de 30 Septemvrie s'a stins din viaţă distinsul 
şi venerabilul preot şi protopop onarar Isaia Popoviciu 
din comuna Siiha jud. Severin în vârstă de 80 ani, 
după o vrednică păstorire de 60 ani-

Duminecă la 1 Octomvrie trupul neînsufleţit al 
defunctului a fost dus în sfânta biserică şi aşezat pe 
catafalc, unde s'a oficiat sf. Liturghie în prezenţa în
dureratei familii şi a numeroşilor credincioşi- Pro-
hodui a fost celebrat de 12 preoţi în frunte cu pro
topopul Lugojului Dr. Aurel Mihâescu. Corul bisericesc 
înfiinţat de decedatul părinte a cântat cu multă duioşie. 

Protopopul Dr. A. Mihâescu, în cuvântarea ţinută 
în sf. biserica, arată personalitatea şi meritele dece-



datului şi p'erderea sf. noastre Biserici, la aitarul 
căreia a servit cu atâta demnitate, credinţă şi dra
goste, încât era considerat preot de model în dieceza 
Caransebeşului. 

Pentru meritele sale bisericeşti, şcolare şi cul
turale a fost, încă de către fericitul Episcop Popisu, 
distins cu brâu roşu, iar de către actualul P. 5. E-
piscop V. Lăzârescu cu blană roşie şi a funcţionat ca 
consilier eparhial. In anul 1 9 2 4 a fost decorat prin 
decret regal cu „Coroana României în grad de 
cavaler". 

Stima şi veneraţia tuturor credin:ioşiIor din a-
ceastă regiune a fost şi este cea mai frumoasă re
cunoştinţă şi podoabă a distinsului nostru decedat; 
tineri şi bătrâni au adus ultimul omagiu fostului lor 
păstor sufletesc, sârutându-i crucea de pa piept şi în-
soţindu-1 la locul de veşnică odihnă. La groapă in nu
mele preoţimei a vorbit Pâr. loan Nicorescu, care în 
cuvinte pline de înţeleciurte şi duioşie îşi ia rămas 
bun dela prietenul şi venerabilul său coleg. 

Dna Aurelia Dr. Ciobanu născută Popovici, Va-
leria Gali n a s c Popovici şi preotul Vidor Popoviciu, 
deplâng în decedatul pe scumpul lor tată. (Cor.) 

D u m i n e c ă în 15 O;tomvrie c. s'au sfinţit cu 
mare solemnitate clopotele episcopiei ortodoxe a M*-
ramurăşului, la Sighet. Actul a fost săvârşit de P. P. 
S. S. Episcop!: Vasile Stan ai Maramurăşului,Nicolae 
Popoviciu al Oradiei şi Eugeniu Lafu vicarul mitro
poliei Bucovinei. Cuvântul festiv I-a rostit P. S. Epis
copul Vasile care a subliniat însemnate tea istorică a 
momentului, când după o tăcere de 2 0 0 ani răsună 
din nou la frontiera de Nord a ţării clopotele Orto
doxiei. „Ghsul acestor clopote, a spus între altele P. 
S. Sa, aci ia apa T se», pentru fiii neamului românesc 
va fi puternic glas de chemare la desăvârşită unitate 
sufletească prin dreapta credinţa*... 

Cele patru clopote au fost închinate astfel: pri
mul M. S. Regelui Carol II, al doilea donatorului său: 
d. Mitiţă Constantlnescu guvernatorul Băncii Naţionale 
şi Ministerul Finanţelor, al treilea I. P. S. S. Mitropo
litului Visarion al Bucovinei şi al patrulea P. S. S. 
Episcopului Vasile al Mjramurăşu'ui. 

Părintele T. Marcu din Cuveşdia ne aduce ia cu
noştinţă că în comuna Sf. Sale s'a descoperit un cuib 
de cinci nazareni în frunte cu individul Liptak Jănos 
din corn. Ţipariu, jud. Arad. Deţ ;nut de jandarmi, s'a 
constatat că nu era numai propagandistul minoritar al 
unei secte ilicite, ci şi dezertor dela concentrarea mi
litară. 

Când oare va înceta scandalul acestui soiu de 
„misionari"?.. 

P r i m ă r i a corn . Milova — la insistenţa D'ui 
Dr. Ştefânică primpretorul plasei R*dna — a cedat 
fondului pentru edificarea bisericei locale suma de Lei 
2 6 . 2 6 0 iar o enoriaşe — tot de aco'o — a donat b!-
sericei un rând de ornate preoţeşti în preţ de Lei 5 5 0 0 . 
Laudă lor. (G) 

Sta t i s t i ca publicată curând de Ministerul Muncii, 
în .Buletinul Muncii", arată că într'un singur an s'au 
îndreptat spre meserii; 

Români 6 5 5 6 băeţi şi 2 0 4 fete. Maghiari 4 1 3 8 
băeti şi 7 7 9 fete, Germani 2 1 9 8 băeţi şi 3 l 3 fete, 
Jidani 1 1 5 5 băeţi şi 4 7 2 fete, Ruşi 2 8 6 băeţi ş i f 3 3 fete 
Poloni 112 băeţi şi 2 2 fete, Sârbi 7 3 băeti si 7 fete, 

Cehoslovaci 2 2 1 băeţi, Ruteni 11 băeţi, Saşi 8 băeţi şl 
o fata, Italieni 1 băiat şi 3 fete, Greci 2 fete. 

Cu naţionalitate nedeclarată (?!) 7 0 5 băeţi iş 
2 5 9 fete. 

Din cifrele acestea se constată că procentul tine
retului român care se orientează spre meserii este cu 
mult mai scăzut, decât cel al minoritarilor, deşi pentru 
ei se fac în prezent pe la oraşe cămine cari sunt ade
vărate palate şi îndată după absolvirea cursurilor află 
plasamente cu salarii care adeseori întrec ale preo
ţilor şi învăţătorilor. 

Văd. Nerva Tr. Cosma şi familia mulţumesc şi pe 
aceaslă cale tuturor acelora, cari din prilejul trist al 
morţii neuitatului lor Nerva Traian Cosma, fost avo
cat în Beiuş, le au adresat condoleanţe şi cuvinte de 
mângăere. 

Cărfi noui apărute şi bune pentru bibliotecile 
— parohiale, de vânzare ia 

L i b r ă r i a D i e c e z a n ă : 

Seminţe Duhovniceşti de Pr. Gh. Nfgură, voi. I. 
pag. 1 4 4 , lei 3 0 ; voi. II. pag. 148 , lei 30 . 

Hrlstos şl mântuirea sufletească a orăşenilor de 
Pr, Dr. £. Cândea. 3 0 2 pag. 140 Iei. 

Pace pe pământ (pastorale) de Episcop Nifon 
Criveanu, pag. 108 , Iei 3 0 . 

Episcop Gheroatie Nicolau: Îndrumătorul liturgic 
(cuprinzând vizite canonice la oraşe şi sate. Vecernia 
şi litie şi privighiere. Llturgiile Sfinţilor loan Gură de 
Aur şi Sf. Gdgorie Dialogul). 

Cu muzică în text. 2 4 3 pagini, 4 0 0 lei. 

In E d i t u r a L ibrăr i e i Diecezane 
a u a p a r u l : 

R ă s p u n s u r i l e l i t u r g i c e 
(Unison) 

C u m s e c â n t ă în E p a r h i a A r a d u l u i 

Revizuite cu b i n e c u v â n t a r e a P . S . S a l e 
Păr in te lu i E p i s c o p 

Dr. A n d r e i M a g i e r u 
P u s e p e n o t e d e 

P r o f . T r i f o n L u g o j a n 
D i e c e z a n a Arad . Preţul 30 Iei. 

Calendarul creştinului ortodox 1940 
R e d a c t o r : P ro t C. M A G I E R U 

D I E C E Z A N A A R A D 
Cuprins literar bogat cu clişee numeroase; 
cu şemalism şi cu târgurile. Apărut într'o 
singură ediţie. 

Pagini 142 — Preţul 15 lei. 
fiecare creştin e dator să-şi cumpere 

calendarul dela biserică. 




